

Социально-экономическое положение иммигранта в городе Тольятти

Стоян Юлия Валериевна

Студент

Тольяттинский государственный университет, Факультет гуманитарных и социальных наук, Тольятти, Россия

E-mail: starosta2_0_0_7@mail.ru

Как известно, город Тольятти изначально был заложен как центр переселения крещёных калмыков. С тех пор рост численности горожан происходил в основном за счёт механического прироста населения.

На сегодняшний день явно прослеживается тенденция оттока молодого населения из города. Это связано с социально-экономической незащищённостью молодого поколения, и прежде всего, со сложностями устройства на высокооплачиваемую работу [n1].

Миграция специалистов внутри страны имеет большое значение для всего общества, в первую очередь, для его экономического благополучия. Вопрос в том, как живётся самим иммигрантам в новых условиях? В данной статье будет рассмотрено именно социально-экономическое положение иммигранта в г. Тольятти.

В октябре 2010 года было проведено исследование, целью которого было изучение влияния миграционных процессов на социально-экономическое положение индивида в г. Тольятти. Под социально-экономическим положением будем понимать общее положение индивида в стратифицированном обществе, характеризующееся демографическими, социальными и экономическими показателями.

Объектом исследования выступили специалисты-иммигранты в возрасте от 20 лет, проживающие в г. Тольятти и включённые в социально-экономическую сферу города.

В качестве метода исследования было выбрано неформализованное фокусированное глубинное интервью. По типу выборка – неслучайная (целевая); по форме такого отбора используется метод «снежный ком».

В ходе исследования было опрошено 10 специалистов-иммигрантов, из них трое мужчин. Возраст респондентов варьировался от 31 до 69 лет. Девять из десяти человек имеют высшее образование, и один респондент со средним специальным образованием. Необходимо отметить, что на момент проведения исследования восемь респондентов работали в сфере образования (в качестве преподавателей в высших учебных заведениях), и двое – в сфере здравоохранения.

География мест эмиграции, т.е. откуда респонденты приехали в Тольятти, обширна, она охватывает территорию протяжённостью от Иркутска до Душанбе и включает: Томск, Саранск, Бийск, посёлок Вернадовка Тамбовской области, село Старый Чирчим Пензенской области.

Среди причин, побудивших респондентов эмигрировать из родного города, были: нежелание или невозможность проживать в родном городе, отсутствие перспектив карьерного роста. Тольятти же привлекал приезжих как молодой, развивающийся, перспективный город. Безусловно, некоторых респондентов подтолкнул к переезду и факт проживания в Тольятти родственников или друзей. Ещё одной причиной была названа личная «обустроенность жильём», иными словами в Тольятти до середины 90-х годов не составляло особого труда получить квартиру, особенно, если у тебя есть учёная

степень. Когда же преподавателям перестали выдавать квартиры, основной причиной переезда в Тольятти стало наличие приглашения на работу в высшее учебное заведение города, её отметили ещё 2 респондента. Помимо названных причин были выделены национально-культурные и климатические. Ещё один респондент, приехавший в Тольятти из Таджикистана, указывает в качестве причины эмиграции «события, связанные с межнациональными распрями в республике». Также одной из причин была названа потребность в перемене места жительства (переезд из села в город).

Очень интересно, что большинство иммигрантов, по их словам, не сталкивались в Тольятти с трудностями при трудоустройстве. Многие тогда имели приглашения на работу.

Также все респонденты единодушно отмечают, что и проблем в трудовом коллективе не было, никто из них не сталкивался на рабочем месте с дискриминацией по причине их иногороднего происхождения. Многие работали бок о бок с такими же приезжими.

Рассматривая трудовую сферу, мы выяснили, что практически все опрошенные довольны своими достижениями, причём, только двое респондентов имеют заработную плату выше среднемесячной по Тольятти по состоянию на 2009 год, которая составляла 15 тыс. 761 руб. [n2]. Также в ходе интервью мы сделали следующий вывод: профессиональная деятельность считается успешной или неуспешной вне зависимости от заработной платы. Можно получать высокую зарплату, но не считать себя успешным, и наоборот, небольшое материальное поощрение компенсируется любимой работой; можно быть довольным успехами на работе, а заработной платой – нет.

Четверо опрошенных считают, что именно наш город помог им в достижении жизненных успехов. По их словам, здесь была меньшая конкуренция, выше ценилась учёная степень, было больше возможностей реализовать себя, получить квартиру и трудоустроиться. Только один респондент отметил негативное влияние города: здесь, по его мнению, его больше нагружали общественной работой, что тормозило достижение определённых высот в карьере.

При оценке социально-экономического положения иммигранта в городе необходимо определить условия их проживания. Большинство респондентов – 6 человек – получили квартиры (двух- и трёхкомнатные) в порядке очереди, один респондент – по наследству, другой – купил в кредит, и только два респондента не имеют собственного жилья. В соответствии с вышесказанным, именно эти два человека совершенно неудовлетворены своими жилищными условиями. И, в принципе, только четыре респондента довольны тем, что имеют – у каждого из них трёхкомнатная квартира.

В завершении отметим, что несколько лет назад для иммиграции в Тольятти актуальными были причины предоставления высокооплачиваемой работы и жилья. Современная же ситуация в городе, по большей части, эти причины исключает. В то же время существует много оснований против переезда в Тольятти. Они же лежат в основе желания тольяттинцев эмигрировать из города [n1].

Также, по мнению респондентов, тольяттинцы терпимо относятся к специалистам-иммигрантам: ни один из участников интервью не сталкивался в профессиональной сфере с дискриминацией по происхождению. Мы это связываем с тем, что население г. Тольятти изначально складывалось из числа приезжих, и на протяжении всего времени своего существования пополнялось за счёт механического прироста.

Литература

1. Стоян Ю.В. Миграционные планы тольяттинской молодежи // Регион глазами студентов : Межвуз. сб. науч. работ студентов. Саратов, 2010. Вып. 10. С. 144-146.
2. Ежегодный отчет о деятельности мэра и мэрии городского округа Тольятти за 2009 год. Портал мэрии городского округа Тольятти : http://www.tgl.ru/tgl/quest_answ/de
(Дата просмотра 01.10.10)